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+ Con este documento se espera reforzar el concepto de movimientos en una dimensién.

+ Este tema esta inserto en la unidad de cinematica como se muestra en el siguiente esquema.

TEMAS

* Movimiento rectilineo uniforme.
+ Movimiento rectilineo uniforme acelerado.
* Movimiento en el gje x.
* Movimiento en el ejey.
o Caida libre.

o Lanzamiento vertical.

INTRODUCCION

Se entiende por cinematica al estudio
del movimiento de un objeto mientras
se ignoran las interacciones con
agentes externos que pueden causar
o modificar dicho movimiento.

En este documento se presentan los
movimientos en una dimension, es
decir, aquellos que ocurren a lo largo
de una linea recta.

Ejemplos de este tipo de movimiento
seran: un vehiculo moviéndose en un
plano horizontal, dejar caer un objeto
desde un edificio, un avién volando en
un plano horizontal, entre otros.
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Rodamiento sin deslizamiento

Conceptos basicos

Trayectoria: corresponde al camino o
distancia recorrida por un mévil. Su unidad de
medida en el sistema internacional (SI) es el
metro [m]. Se designa con la letra d.

Desplazamiento: es la linea recta que une
el punto inicial y final de un movimiento. Su
unidad de medida en el sistema internacional
(SI) es el metro [m]. Es una magnitud vectorial,
ya que posee magnitud, sentido y direccion y
se designa con laletrax.

- * Desplazamiento

Rapidez: corresponde a la distancia
recorrida en un determinado tiempo, es
instantanea. Su unidad de medida en el
sistema internacional (SI) es metro sobre
segundo [:“f]. Se designa con la letra v.

v =

d
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Velocidad: corresponde al desplazamiento
realizado en un determinado tiempo. Su
unidad de medida en el sistema internacional
(SI) es metro sobre segundo [=]. Es un vector,
pues posee magnitud, sentidohy direccion; su

-

simbolo es V.
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Movimiento rectilineo uniforme (MRU)

Un movimiento rectilineo uniforme, se caracteriza por ser en linea recta y su velocidad es
constante, es decir, no varia en el tiempo. Si la velocidad no cambia, implica que la velocidad
instantanea en cualquier instante durante un intervalo de tiempo es la misma que la velocidad
promedio durante el intervalo. La velocidad se expresa como:

il
I
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Donde,

v:velocidad [!?n]
i:desplazamiento [m)
t: tiempo |s]

Sabiendo que Ax = x; —x;, la ecuacion anterior puede escribirse como:
ch = I,L',, + vt

Si el movimiento es en el gje x, entonces,

Xp=Xg+ Ut < Para velocidad constante j

donde,

xpiposicion final [m]
Xyt posicion inicial [m]




Graficos del MRU

El movimiento rectilineo uniforme se puede graficar en funcién de la posicién-tiempo, de

velocidad-tiempo y de aceleracion-tiempo, como se observa en la siguiente tabla:

Posicion vs tiempo

X (m)

t(s)

A través de este grafico es posible obtener
la velocidad calculando la pendiente de la
recta, es decir, la velocidad sera
equivalente al valor de la pendiente.

Pendiente de la recta

Y2 — WM
m=—"———
Xy — X1

Velocidad vs tiempo

v {m/s)

t(s)

A través de este grafico es posible obtener
el desplazamiento, calculando el area bajo
la curva.

Area de un rectangulo

A = base x altura

A = bh

Aceleracion vs tiempo

a (m/s?)

t(s)

Este grafico expresa que no existe
aceleracion en el movimiento rectilineo
uniforme, es decir,

La flecha indica que es
una magnitud vectorial.




Movimiento rectilineo uniforme
acelerado (MRUA)

Un movimiento rectilineo uniforme acelerado
se caracteriza por poseer aceleracion
constante, lo que implica un aumento o
disminucion de la velocidad (proporcional al
tiempo). La aceleraciéon se calcula de la
siguiente manera:

l?f—ﬁo

t

a=

donde,

i m
a:aceleracion [—
s
" » - ' m
v, velocidad inicial [—]
5

vy: velocidad final [r?n]
t: tiempo [s]

Movimiento rectilineo acelerado en el eje x

Este movimiento se caracteriza por tener la
aceleracion constante en el eje x, lo que
implica un aumento o disminucion
proporcional de la velocidad en el eje x.
Ejemplos de este movimiento puede ser una
persona caminando de manera horizontal, un
automovil en un camino horizontal, entre otros.

Las ecuaciones de este movimiento son:
x = xp + vyt +%ﬂt‘1
vy =vy +at
vi = v + 2ax
Donde,

x: posicion — distancia [m]
m
v,: velocidad inicial [?]
m
vy: velocidad final [?]

m
a: aceleracion [5—2]

t: tiempo [s)




Graficos del MRUA

El movimiento rectilineo uniforme acelerado se puede graficar en funcién de la posicion-tiempo,
de velocidad-tiempo y de aceleracién-tiempo, como se observa en la siguiente tabla:

Posicion vs tiempo

X (m)

Este grafico representa el movimiento
acelerado, es decir, cada vez se recorre mas
distancia en menos tiempo.

t(s)
Velocidad vs tiempo
En este grafico es posible calcular el
v{m/s) desplazamiento, a través del area bajo la
curva. Recordar que el area de un triangulo,
se calcula como:
4= bh
)
b:base del tridngulo
t(s) h:altura del tridngulo

Aceleracion vs tiempo

a (m/s?)

t(s)

Este grafico expresa que la aceleracion es
constante y el area bajo la curva
representa el cambio de velocidad.




Movimiento rectilineo acelerado en el eje y

Cuando un movimiento rectilineo esta presente en el eje y, se encuentra en presencia de la
aceleracion de gravedad, que en la tierra tiene un valor de 9,8 m/s2? y se designa con la letra g.
Para todos los movimientos en este eje la aceleracion que se debe considerar es g=9,8 m/s2.

Las ecuaciones en el eje y, seran las mismas del eje x, pero se cambia el nombre del ejey el de la
aceleracién, como se muestra a continuacion:

Movimiento rectilineo Movimiento rectilineo

acelerado en el eje x acelerado en el eje y

1
x = xg + Vot +—at? L

V=1, +at

2
vj =g +2ax v = vj +2gy

donde,

v: posicion en el eje y o altura [m]
Yo! posicion inicial o altura inicial [m]

g: aceleracion de gravedad [sE"‘]

Los movimientos rectilineos en el eje y son dos: caida libre y lanzamiento vertical, que se
presentan a continuacion.




Caida libre

La caida libre es un movimiento donde se
dejan caer objetos desde una cierta altura. Su
principal caracteristica es que la velocidad
inicial del objeto es igualacero ( v, =0T )
(ver figura). ’

T @

g=9.8 m/s?
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A continuacion se presentan las ecuaciones de
la caida libre contrastadas con el movimiento
rectilineo uniforme acelerado en el gje x.
Recordar que la velocidad inicial es cero.

Movimiento rectilineo

acelerado en el eje x Caida libre
1 1
x=10+1}'nt+§ﬂtz J’=Eﬂ't2

v? = v3 + 2ax vj =2gy




Lanzamiento vertical

El lanzamiento vertical es un movimiento en el
eje y, donde la velocidad inicial es distinta de
cero. Este lanzamiento puede ser hacia arriba

o hacia abajo (ver figura).
Cuando el lanzamiento es hacia arriba, la
velocidad va disminuyendo hasta llegar a cero

en la altura maxima.

Cuando el lanzamiento es hacia abajo, la
velocidad va aumentando hasta alcanzar su
velocidad maxima antes de detenerse.

A continuacién, se presentan las ecuaciones
del lanzamiento vertical hacia arriba y hacia
abajo comparadas con
rectilineo uniforme acelerado en el gje x.

Movimiento rectilineo
acelerado en el eje x

Lanzamiento vertical

=y
- ‘e
ve! ARV
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Ve ve'
s Lanzamiento vertical Lanzamiento vertical
movimiento hacia abajo hacia arriba

hacia arriba

Lanzamiento vertical

hacia abajo

1 2
x=xu+vnt+5ﬂt
Vy=vp+at

vi = v} + 2ax

1 1

Y = Yo t Vot =5 gt* y—yu+vut+zgtz
V=1V — gt vy = vy + gt
v =vi—29y v} =v§+2gy
Fijarse en el Fijarse en el

signo negativo

signo positivo

Recordar que, en la
altura maxima, la
velocidad final es

cero (vy =0 [?])




@ Lee y analiza los siguientes problemas

Problemas resueltos

A continuacion, se presentan tres problemas resueltos con sus procedimientos, en estos
problemas se sugiere hacer lo siguiente:

. Lee comprensivamente.

. Revisa el paso a paso.

. Destaca lo que te resulte importante.

. Destaca lo que te genere dudas y luego consulta al tutor.

Problema 1 (Asimov,2010) ~—~ -~~~ ~~-“"“"~--“----~ ~.

Un auto y un bus estan ubicados como muestra el dibujo y se mueven a 60 y 20 km/h,
respectivamente.

a. Calcular cuanto tiempo tardan en encontrarse.
b. Hallar el lugar donde se encuentran.

(A=)

* 100 m -

Paso 1: realizar un esquema con los datos.

v, = 60 km/h vs = 20 km/h
ok Q:

| — x
Om 100 m
Y 4
Posicion inicial del auto Posicion inicial del bus

— o — — - - o - o - o - - o - o - - - — - — — — — — — — — —
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: Xoa=0m Xog = 100m =0,1km
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Paso 2: plantear las ecuaciones para cada movil.

Recordar ecuacioén de posicion en un MRU.

X=x,+ vt
Auto Bus
v, = 60 kmjh vg = 20 km/h
xy,=0+60t xg =01 km+ 20¢

Paso 3: igualar las posiciones y despejar el tiempo, que sera el tiempo al cual se encuentran.

X, = Xg
60t = 0,1 + 20¢
60t — 20t = 0,1

40t = 0,1
01

‘=70
t = 0,0025 hr

Paso 4: transformar las horas a segundos. Recordar que una hora tiene 3600 segundos.

t = 0,0025 - 3600
t=9s

Por lo tanto, el tiempo de encuentro es alos 9 s.

Solucion letra b

Paso 1: reemplazar el tiempo en la ecuacion de posicion, para calcular la posicion en la
que se encuentran.

xy =0+ 60t
x4 = 60(0,0025)
x4 =0,15km

Paso 2: transformar la distancia a metros. Recordar que 1000 metros equivale a un

kildmetro.
x4 = 0,15-1000

x,=150m

Por lo tanto, se encuentran a los 150 m.




Problema 2 (Asimov,2010) - - ---------------- .

La figura representa parte de los datos de desempefio de un
automovil propiedad de un orgulloso estudiante de fisica.

a. Calcule la distancia total recorrida al calcular el area bajo
la linea de la grafica.

b. ¢Qué distancia recorre el automovil entre los tiempos
1=10syt=40s?

I T O A S ft(ﬁ}
0 10 20 30 40 50

Solucion

Paso 1: identificar los datos.

vy =0m/s
v, = 50m/s
Uh = 5[] me
v.=0m/s

Solucion letra a

Paso 2: calculo de la distancia calculando el area bajo la curva.

x = area total = area tramo 1 + area tramo 2 + area tramo 3
x = area total = drea triangulo 1 + area rectangulo + area triangulo 2

byh b h-
x=_‘21+b‘2h2+ :f_j

2
15-50 10-50

+25-50+
x=1875m




Solucion letra b

Paso 1: calcular la aceleracion entre t=0 s y t= 15 s, donde el movimiento es rectilineo
uniforme acelerado y la aceleracién es constante en ese tramo, por eso es posible
calcularla desde el instante 0, ya que sera lamismaalos 10syalas 15s.

Es necesario separar los Bl Tramo 1det=0s at=15s— MRUA
tipos de movimientos

para calcular las l Tramo2det=15s at=40 s-> MRU
distancias.

Paso 2: calcular la velocidad a los 10 segundos, que luego sera la velocidad inicial del

tramo 1.
v =vy+at
vy =0+33-10
v =33m/s

Paso 3: calcular la distancia recorrida entre t=10 s y t= 15 s, sabiendo que la velocidad al
iniciar ese tramo es de 33 m/s y la velocidad al finalizar el tramo es 50 m/s.

1 .
x= r.i'u!f+§~c1!fz

1
x=33-5+§*3,3*52
x = 206,25m

Paso 4: calcular la distancia entre t=15 s y t=40 s, donde el movimiento es rectilineo
uniforme, es decir con velocidad constante.

Y=
x=>50-25
x=1250m

Paso 5: calcular la distancia total recorrida entre t=10 s y t=40 s.

xr = 206,25 + 1250

xp = 1456,25m
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Problema 3 (serway & Yewett, 2009, pp. 49) - ------ -

Una bola se lanza directamente hacia arriba, con una rapidez inicial de 8.00 m/s, desde una
altura de 30.0 m. ;Después de qué intervalo de tiempo la bola golpea al suelo?

Solucion

Paso 1: identificar los datos.

vy = 8.00m/s
vy = 30.0m

Paso 2: calcular el tiempo para llegar a la altura maxima, recordando que en un
lanzamiento vertical hacia arriba, la velocidad final (en la altura maxima) es igual a cero.

VF =V — gt
Vo—V
t=—"HoF
g
_8-0
9.8
t=08s

Paso 3: calcular la altura maxima desde el suelo.
1 .
Y=Y+l —Egc‘
1
y= 3n+a—ﬂ,32—§-9,avu,322

y=23327m

Paso 4: calcular el tiempo en llegar al suelo, desde el altura maxima (este movimiento es
una caida libre).

. 2-33,.27
- 9,8

t=26s

Paso 5: calcular el tiempo total desde que se lanza la bola hasta que llega al suelo.

ty =082+ 2,6
tr=342s
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H Pon a prueba tus conocimientos

Problemas propuestos

A continuacién, se presentan tres problemas propuestos para que puedas resolver y practicar,
recuerda hacer lo siguiente:

. Resuélvelos siguiendo los pasos utilizados en los problemas resueltos.
. Si es necesario apodyate con los apuntes.
. Si surgen dudas, registrarlas para luego consultar con el tutor.
. iBuen trabajo!
4

1. El siguiente grafico representa la rapidez .,[1]
de un objeto respecto del tiempo. Calcular: #
a. Ladistancia recorrida.

b. La aceleraciéon en cada tramo. Z ) S

10 1====2

——————

L -
10 20 25 a5 t(s]

2. Se deja caer un objeto que se encuentra a una altura de 80 metros, ;con qué
velocidad llega al suelo? (considere g=10 m/s?)

3. Desde el suelo se lanza un objeto, verticalmente hacia arriba, a 20 m/s.
Despreciando los efectos del roce, responda:

a. ¢Cual fue la altura maxima?

b. ¢En cuanto tiempo llego a la altura maxima?

Solucionario

1. a.325m; b.a1=1 m/s?; az=0 m/s?; a:=2 m/s?; as=-2 m/s?
2. 40m/s
3. a.20m; b.2s




Sintesis

En este documento se estudiaron los movimientos rectilineos en una dimension, lo que incluye
movimientos en el eje xy en el eje y.
El movimiento rectilineo en el eje x, puede ser uniforme o acelerado. Cuando el movimiento es
uniforme, la velocidad es constante y cuando el movimiento es acelerado, la aceleracion es

constante.

A continuacion, se presenta un resumen con las principales ecuaciones trabajadas.

Movimiento

rectilineo acelerado
en el eje x

Caida libre

Lanzamiento
vertical hacia arriba

Lanzamiento
vertical hacia abajo

La aceleracion es
constante.

La velocidad aumenta
o disminuye.

La velocidad inicial
es cero.

La aceleracion es la
aceleracion de
gravedad (g=9,8
m/s2).

La velocidad inicial
es distinta de cero.
La velocidad en el
punto maximo es
cero.

La aceleracion es la
aceleracion de
gravedad (g=9,8
m/s2).

La velocidad inicial
es distinta de cero.
La aceleracion es la
aceleracion de
gravedad (g=9,8
m/s?).

1 2
X =xptuvgt+at

.
vy =1vgt+at
v} = v} + 2ax

1
_t oz
y=58t
l’r:ﬂ't
v = 2gy

1
}'=J’u+i’o¢—§§fz
vy =vg— gt

v} = v}~ 20

1 2
J’=}’Q+Fnt+£gt
vy =15+ gt

v = v +2gy
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